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обычно выполняют два этюда или рисунка. Первый – утром, второй – после обеда или вечером, 
в зависимости от задания. В случае дождливой погоды работа ведется под естественными 
укрытиями (под мостом, в арках домов, под навесами, козырьками) или выполняются наброски 
в помещении. Я не буду останавливаться подробно над содержанием этюдов и рисунков, сту-
денты должны выполнить примерно 8–10 живописных этюдов, 2–3 длительных рисунка 8–10 
зарисовок и набросков.  

Выездная практика проходит всегда плодотворней работы в Витебске, и за 7–8 дней сту-
денты успевают выполнить все задания. Большую роль в этом играют свежие впечатления от 
увиденных достопримечательностей, многочисленность интересных сюжетов, а также большая 
мобильность во времени. Хочется отметить что наряду с работой над этюдами и рисунками в 
свободное время студентов ждала обширная экскурсионная программа. Прогулки по старому 
городу, крепостному валу и башням, посещение музеев и древних храмов, поездки в Талашки-
но и Катынь.  

Огромную помощь в организации работы в Смоленске, а также обеспечении проживания 
и решении бытовых проблем, оказывало руководство СГУ, а также декан, преподаватели и сту-
денты Смоленского ХГФ. Они помогли с поездками в пригороды Смоленска, студенты провели 
экскурсию по городу, организовали неформальный вечер для наших студентов.  

Нельзя не упомянуть о бытовой составляющей выездного пленэра. Проживание в обще-
житии было достаточно комфортным, нас обеспечили постельным бельем, в комнатах находи-
лись холодильники. В блоках были душевые кабины. Пищу готовили на кухне. Посуду и ча-
стично продукты везли с собой. Перед поездкой подробно оговаривались все предметы, одеж-
да, инструменты, которые необходимо было взять с собой. Билеты на проезд и продукты заку-
пались старостой. Перед поездкой студенты прошли подробный инструктаж по технике без-
опасности, особенностям работы в условиях пленэра. 

Заключение. Выездные пленэры в город Смоленск принесли большую пользу в обуче-
нии студентов работе с натуры, обогатили их новыми творческими впечатлениями, познакоми-
ли с интересными живописными местами соседнего государства, позволили прикоснуться к 
историческим и культурным достопримечательностям старинного города. По итогам пленэров 
состоялись совместные выставки студентов Смоленска и Витебска.   
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Амаль да пачатку 1900-х гг. серыграфія была вядома пераважна як прамысловая тэхніка і 

тэхналогія. Але менавіта ў ХХ стагоддзі вядомая з даўніх часоў тэхніка друку аказалась за-
патрабавана мастакамі ў якасці найбольш удалага спосабу перадачы мастацкай экспрэсіі часу. І 
набыла ў розных краінах, ў творчасці шэрагу сусветнавядомых мастакоў асаблівую папуляр-
насць. На мяжы ХХ–ХХІ стагоддзяў серыграфія адчула новую хвалю папулярнасці. Мастакі 
ацанілі магчымасці серыграфіі, як графічна эмацыйнага і незвычайнага спосабу перадачы сваіх 
задум і ператварылі яе сёння ў адну з самых папулярных тэхнік эстампа. Серыграфія не толькі 
паступова ўдасканаліла тэхналогіі друку, але і ператварылася у наш час у сапраўды актуальную 
стратэгію сучаснага мастацтва.  

Мэта дадзенага даследавання – праналізавасць асаблівасці гістарычнага развіцця се-
рыграфіі, яе спецыфіку як арыгінальнай разнавіднасці графічнага мастацтва,. вызначыць ролю 
аўтарскай шаўкаграфіі ў сучасным выяўленчым мастацтве, абазначыць уплыў серыграфіі на 
фармаванне пластычных якасцяў сучаснай выяўленчай мовы. 

Матэрыял і метады. У даследаванні праводзіцца аналіз серыграфіі, як арыгінальнай 
разнавіднасці графічнага мастацтва,. у гістарычным кантэксце і як актуальнай для сучаснага 
мастацтва тэхнікі. Асноўныя метады, які выкарыстаны аўтарам: храналагічны і параўнальна-
супастаўляльны. 

Вынікі і іх абмеркаванне. У шырокім сэнсе серыграфія ўяўляе сабой разнавіднасць тра-
фарэтнага мастацкага друку, адну з тыражных эстампных тэхнік, выкарыстоўваных у выяўлен-
чай творчасці. Гэта класічна прынятая назва таго што ў рускамоўным асяроддзі пазначана 
тэрмінам “шоўкаграфія” [1, c. 24–26]. Падкрэслена прамысловы, камерцыйны кірунак выкары-
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стання серыграфіі спрыяў таму, што і сам тэрмін доўгі час не разглядаўся як ўвасабленне са-
праўдны новай разнавіднасці графікі, а абазначаў адмысловы від і метад друку. 

Тэмін “серыграфія” (serigrafia - seri - лат.: шоўк, grafia - греч.: форма, пісанне, малюнак) 
мае ў англійскай мове эквіваленты, ці блізкія, падобныя па значэнню словы, сярод якіх “silk 
screenprinting”, “screen-printing”, “silkscreen”, “serigraph”, у французкай – “serigraphie”, нямец-
кай – “siebdruck”. Наяўнасць у большасці с прыгаданых тэрмінаў каранёў “seri”, “silk”,“шоўк” 
указвае на вядучую ролю гэтага матэрыяла для выканання трафарэта, а  складніка  “screen” – на 
выкарыстанне экрана, ці рамы для друку. 

Яшчэ раз адзначым, што мастацтвам шаўкаграфія становіцца толькі тады калі служыць для 
ўвасаблення ўнікальных мастацкіх творчых задум. У іншых выпадках - гэта ўся толькі толькі вы-
творчы метад, адзін з відаў трафарэтнага друку. У нашым даследаванні мы будзем карыстацца пе-
раважна тэрмінам "серыграфія" маючы на ўвазе аўтарскую мастацкую шаўкаграфію (artistic 
serigraphy) якая ад ідэі да канчатковага працэсу друку выконваецца самім мастаком. 

Меркаванне аб тым, што шаўкаграфія ўпершыню з'явілася ў Кітаі, даволі спрэчнае і мала 
абгрунтаванае. Цалкам верагодна, что шоўкатрафарэтны друк з’явіўся прыкладна адначасова і 
незалежна адразу у некалькіх  частках свету. Разам з тым, толькі ў сярэдзіне і другой палове 
XVIII стагоддзя шоўкаграфія становіцца папулярнай у Еўропе і прыкладна ў гэты ж час у Аме-
рыцы. 

Масавыя распрацоўкі машынных тэхналогій ў ХХ стагоддзі садзейнічалі развіццю і 
удасканаленню шоўкаграфіі. Менавіта ў першыя гады новага стагоддзя ў Амерыцы быў за-
патэнтаваны ўнікальны працэс трафарэтнага друку праз шаўковую тканіну (з дапамогай экрана 
ці шаўковага сіта), які назвалі silk screen printing [2]. У Злучаных Штатах і Канадзе трафарэтны 
друк атрымаў шырокае распаўсюджанне асабліва пасля першай сусветнай вайны.  

Некалькі разнавіднасцяў ручнога трафарэтнага друку выкарыстоўвалі ў сваёй творчасці 
вядомыя французкія мастакі – прадстаўнікі ранняга еўрапейскага авангарда. Серыграфія была 
папулярна і ў творчасці расійскіх мастакоў авангарднага кірунку у 1910-я гады. А ў 1920–1930-
я гады ужо у Савецкай расіі трафарэтны друк набыў шырокі распаўсюд у дзейнасці мастакоў, 
што працавалі ў галіне плаката. 

У 1938 годзе некалькі амерыканскіх мастакоў стварылі аб'яднанне "Silk Screen Unit". Быў 
сярод іх і нью-йоркскі мастак Э. Вялоніса, які не толькі шмат практычна працаваў у галіне пла-
ката але і апублікаваў два тэхнічных кіраўніцтвы па ўжыванні трафарэтнага друку для маста-
коў-графікаў [3].  

Нельга не сказаць пра распаўсюджанасць серыграфіі і трафарэтнага друку ў у асяроддзі 
амерыканскіх і у европейскіх прадстаўнікоў поп-арта. У СССР у 1960-1980-е, да серыграфіі 
звяртаюцца як “афіцыйныя” так і “неафіцыйныя” мастакі. Калі для першых гэта пераважна 
плакаты то для апошніх – вольная імправізацыя, хоць і эпізадычныя, але эксперыменты.. У 
канцы 1980-х – 1990-я гады, арыентацыя на аўтарскую, творчую серыграфію узмацняецца ад-
начасова у розных краінах свету.  

Два апошнія дзесяцігоддзя адзначаны ўзросшай цікавасцю мастакоў да серыграфіі - 
аўтарскай шаўкаграфіі. Гэтаму паспрыяла і з’яўленне якасных матэрыялаў, прафесійнай літара-
туры і адносна нескладаных тэхналогій. А магчымасць вырыстання лічбавага абсталявання для 
серыграфіі надало ёй яшчэ большую варыятыўнасць. Відавочныя змены у стылістыку се-
рыграфіі прынеслі яе стасункі з рэкламай і дызайнам. Серыграфія аказалась сугучна і новым 
стратэгіям у развіцці сучаснага мастацтва, адкрыўшы новыя шляхі для рэалізацыі творчых ідэй 
мастака. Сёння серыграфія нібы то злучыла у сябе старажытны прынцып друку, лепшыя напра-
цоўкі авангарду з перадавымі друкарскімі тэхналогіямі. 

Сярод відавочных прычын папулярнасці серыграфіі ў наш час трэба прыгадаць у першую 
чаргу магчымасці самой тэхнікі: магчымасць працы, як з буйнымі каляровымі плямамі, так і 
найтонкай лініяй, стварэння шматлікіх варыяцый адной кампазіцыі. Унікальнасць шаўкаграфіі 
заключаецца ў своеасаблівай  выразнасці мастацкай выявы; яе абагульнёнасці, умоўнасці і ла-
канічнасці. Серыграфію вылучае найвышэйшая сакавітасць фарбаў. У ёй магчыма выкарыстан-
не фарбаў на самай разнастайнай аснове, ўжыванне розных пігментаў і дадаткаў для спецыяль-
ных эфектаў. Дэмакратычнасць тэхнікі серыграфіі дазваляе камбінаванне яе з іншымі друкава-
нымі тэхнікамі [4]. 

Заключэнне. Сення серыграфія – аўтарскі прынт створаны ад эскіза да адбітка самім ма-
стаком, арганічна злучае ў сабе найстаражытны досвед выкарыстання тэхнікі трафарэтнага 
друку і сучасныя тэхналогіі. Відавочна, што “поспех шаўкаграфіі нельга зразумець, ігнаруючы 
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ўзаемазвязанасць пры разглядзе, яе вытокаў, тэхналогіі, прыроды, глабальнага характару рас-
паўсюду, сацыякультурных функцый, спецыфікі яе мовы, становішча на рынку мастацтва і 
шэрагу іншых структурных складнікаў” [5]. Зразумела, што вывучэнне   месца і ролі 
шаўкаграфіі ў сучасным мастацкім працэсе зараз знаходзіцца толькі на самым пачатковым эта-
пе, што патрабуе больш паглыбленага аналізу асноўных тэндэнцый і перспектыў у развіцці 
гэтай вобласці як у нас у краіне, так і за мяжой. 
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В начальном периоде обучения рисунку на художественно-графическом факультете студен-

ты осваивая курс основы изобразительной грамоты, приобретают навыки конструктивного анализа 
формы. Выполняя рисунки геометрических тел (куб, шар, цилиндр и другие), а также рисуя натюр-
морты они осваивают принципы анализа формы, ее положения в пространстве, взаимоотношения 
пропорций частей и целого и другие аспекты построения формы в рисунке. Однако, приступая к 
заданиям и осваивая методику рисунка головы, допускают множество грубых ошибок и неточно-
стей в прочесе анализа большой формы головы и отдельных частей лица. 

Целью данной статья является рассмотрение некоторых вопросов возникающих перед сту-
дентами в процессе освоения метода конструктивного анализа при обучении рисунку головы чело-
века разбора допущенных ошибок, а также выработка рекомендаций по более глубокому и успеш-
ному приобретению теоретических знаний и практических навыков в курсе «Спецрисунок». 

Материал и методы. Материалом послужили учебные программы по курсу «Спецрису-
нок», учебные пособия, в которых рассматриваются современные методы и подходы к обуче-
нию изобразительному искусству, рисунки студентов. Методами исследования явились анализ 
учебников и учебно-методических пособий по рисунку, учебных программ и наблюдения за 
работой студентов, педагогический эксперимент, изучение учебных рисунков. 

Результаты и их обсуждение. В учебной программе курса «Спецрисунок» задания пред-
лагаются в определенной системе и последовательности. В каждом задании поставлены кон-
кретные учебные задачи, обусловленные учебно-воспитательными целями и сложностью их 
выполнения. Каждое задание предполагает поэтапное ведение рисунка, решая основные задачи 
компоновки в формате, конструктивное построение (анализ формы объекта), объемно-
пластическая проработка формы в разных условиях освещения и др. 

Все эти задачи решаются в комплексе, повторяясь в процессе рисунка головы человека и 
отдельных ее частей, способствуют более осознанному и глубокому изучению объекта и опре-
деляют грамотность и профессиональную подготовку будущих художников-педагогов. 

Рассматривая голову человека мы наблюдаем, что она состоит из многочисленных плос-
костей, которые ограничивают ее от окружающего пространства. Задача рисовальщика состоит 
в том, чтобы правильно понять, как эти поверхности согласуются между собой, образуя форму. 
Чтобы правильно изобразить эту форму на плоскости листа бумаги, студенту нужно перевести 
реальный вид объемной формы головы в проекционный, перестроить свое восприятие с объем-
ного видения на плоскостное. 

Практика показывает, что построить перспективное изображение такой сложной формы 
как голова человека очень сложно. Поэтому, еще с эпохи Возрождения, художники при обуче-
нии рисунку головы, исходили из применения простейших геометрических форм, то есть учили 
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